

УДК 94(47):37.011.31

ББК 63.3(2)д

**Александр Андреевич Храмов (1928–2022) —
ученый и педагог***В.Н. Разгон*

Алтайский государственный университет (Барнаул, Россия)

**Alexander Andreevich Khramkov (1928–2022):
Scholar and Educator***V.N. Razgon*

Altai State University (Barnaul, Russia)

Приводится биография и характеризуется вклад в развитие исторической науки и образования профессора Алтайского государственного университета Александра Андреевича Храмова (16 октября 1928 г. — 19 декабря 2022 г.).

Становление Александра Андреевича как ученого-исследователя произошло в Томском университете, в дальнейшем он работал в других вузах западно-сибирского региона, с 1973 г. (со времени основания вуза) — в Алтайском университете. Является признанным специалистом в области изучения истории аграрных отношений и крестьянства в Сибири, активно участвовал в научных дискуссиях по этой проблематике, проводившихся в 1960-е гг., входил в состав авторского коллектива, подготовившего пятитомное издание «История Сибири», отмеченное Государственной премией.

В дальнейшем А.А. Храмов сосредоточил свое основное внимание на изучении реализации в Сибири аграрных реформ, проводившихся в дореволюционный период — землеустроительной реформы 1896 г. и Столыпинской аграрной реформы. Внес весомый вклад в развитие ряда современных направлений научных исследований, связанных с изучением истории крестьянства на основе научных подходов, формирующихся с использованием методов пространственного и количественного анализа, микроистории.

Ключевые слова: профессор А.А. Храмов, Алтайский государственный университет, аграрная история, история крестьянства, микроистория, Столыпинская аграрная реформа, землеустроительная реформа в Сибири.

DOI: 10.14258/izvasu(2023)6-05

Путь Александра Андреевича в науку не был простым. Он родился 16 октября 1928 г. в крестьянской семье, мать его происходила из семьи переселенца Харьковской губернии, водворившейся в конце XIX

The article is dedicated to the memory of Alexander Andreevich Khramkov, professor of Altai State University (October 16, 1928 — December 19, 2022). His contribution to the development of historical science and education is characterized.

The formation of Alexander Andreevich as a scholar-researcher took place at Tomsk University, later he worked at other universities in the West Siberian region, since 1973 – at the Altai State University. He was a recognized expert in the field of studying the history of agrarian relations and the peasantry in Siberia, actively participated in scientific discussions on this issue held in the 1960s, was part of the team of authors who prepared the five-volume publication "History of Siberia", awarded the State Prize.

Later A.A. Khramkov focused his main attention on studying the implementation in Siberia of agrarian reforms carried out in the pre-revolutionary period — the land management reform (1896) and the Stolypin agrarian reform. He made a significant contribution to the development of a number of modern areas of scientific research related to the study of the history of the peasantry on the basis of scientific approaches formed using methods of spatial and quantitative analysis, microhistory.

Keywords: professor A.A. Khramkov, Altai State University, agrarian history, history of the peasantry, microhistory, Stolypin agrarian reform, land management reform in Siberia.

столетия на жительство в с. Ирбизино Алтайского округа (расположено в нынешнем Карасукском районе Новосибирской области), а отец переселился из голодного Поволжья в 1921 г. Отец работал сче-

товодом, бухгалтером, председателем сельсовета, а затем — председателем колхоза, мать, не отличавшаяся завидным здоровьем, не работала, вела домашнее хозяйство.

Учился Саша Храмков сначала в местной школе-семилетке, а 8–10 классы заканчивал в отрыве от семьи в Карасуке и Веселовском. Под влиянием классической литературы и поэзии у него проявился гуманитарный склад ума, но не было еще вполне сформировавшегося интереса к истории, которая из-за нехватки учительских кадров в условиях войны даже и не преподавалась в 9–10-х классах его школы. Поэтому неудивительно, что после окончания школы Александр «метался»: в течение полумесяца сдавал экзамены для поступления в юридический институт, затем на филологический факультет Свердловского университета и, наконец, на исторический факультет Тюменского пединститута, куда и поступил на первый курс. Однако довольно скоро он осознал, что здесь ему не получить качественного образования, поэтому через год отчислился из пединститута и поступил на исторический факультет старейшего вуза Сибири — Томского университета. Здесь в это время преподавала целая плеяда ярких ученых и педагогов — И.М. Разгон, А.И. Данилов, П.В. Копнин, З.Я. Бояршинова, А.П. Бородавкин и другие. Общение с ними произвело большое впечатление на начинающего историка демонстрацией широкой эрудиции и глубокого научного профессионализма, способности органического вживания в изучаемую эпоху.

Ответственность и преданность исследовательскому делу, проявленные А.А. Храмовым во время учебы на историческом факультете ТГУ, были отмечены, и он, единственный в выпуске, был оставлен для продолжения обучения в аспирантуре. Его научным руководителем стал известный ученый, лауреат Сталинской премии профессор И.М. Разгон, высланный из Москвы в Томск во время кампании против «космополитов» и внесший чрезвычайно большой вклад в подготовку научных кадров историков в Сибири. В аспирантуре по совету научного руководителя А.А. Храмов взялся за исследование темы «Крестьянство Западной Сибири накануне революции 1917 г.». Этот выбор, по сути дела, определил «научную судьбу» Александра Андреевича, поскольку с этого времени аграрная проблематика, история дореволюционного сибирского крестьянства стала магистральным направлением его научно-исследовательской работы.

После успешной защиты в 1956 г. кандидатской диссертации на тему «Крестьянство Западной Сибири накануне февраля 1917 года» Александр Андреевич начинает свою преподавательскую деятельность, сначала на кафедре истории КПСС в Томском политехническом университете, а с 1960 г.



работает доцентом кафедры истории КПСС в Сибирском металлургическом институте в Новокузнецке. Но научную работу он продолжал вести по «гражданской» истории.

Уже на раннем этапе своей научно-исследовательской деятельности Александр Андреевич проявил себя как оригинальный и самобытный исследователь, торящий свой собственный путь в науку. В это время появился ряд работ, в которых Сибирь начала XX в. изображалась как своеобразный «оазис» для капитализма, один из немногих регионов страны, где сельское хозяйство развивалось по фермерскому пути. А.А. Храмов выступил против такого подхода, при котором полностью игнорировались феодальные пережитки в сибирской деревне. В его диссертации и статьях, а также в выступлении на научной сессии, посвященной аграрному вопросу в России начала XX столетия, проведенной научным советом по проблеме «Исторические предпосылки Великой Октябрьской социалистической революции» в Москве в мае 1960 г., была дана обстоятельная характеристика отрицательного влияния, которое оказывали феодально-крепостнические пережитки на развитие сельского хозяйства Томской губернии и положение крестьянства.

В частности, им были отмечены следующие проявления феодально-крепостнических пережитков:

– «отсталый, полукрепостнический характер» землевладения в Сибири, где вся земля находилась в собственности государства и Кабинета, а крестьянской земельной собственности в Сибири не существовало;

- земельное ограбление крестьян в форме отрезков земли и изъятия большей части лесов в распоряжение казны и Кабинета в ходе землеустроительной реформы, а также в результате политики переселений;

- полуфеодальный характер податей и повинностей, большая роль в податной системе архаичных натуральных повинностей;

- кабальный характер продовольственной аренды в Сибири;

- политическое бесправие сибирского крестьянства, лишённого даже некоторых реформ, уже проведенных в Европейской России (выкупные платежи, земства и др.).

По мнению А.А. Храмкова, по уровню развития капиталистических отношений в сельском хозяйстве Сибирь стояла ниже Европейской России и особенно таких районов, как Предкавказье и Поволжье. Вместе с тем он отмечал, что пережитки крепостничества в Сибири были слабее по сравнению с Европейской Россией. Поэтому, хотя развитие капитализма в сельском хозяйстве Сибири началось позже, оно происходило более быстрыми темпами, чем в обременённом крепостническими пережитками центре страны [1].

В дискуссии о путях развития капитализма в сельском хозяйстве А.А. Храмков выдвинул положение, согласно которому в развитии капитализма в сельском хозяйстве Сибири переплетались два пути — прусский и американский при преобладании черт последнего. В дальнейшем эти положения, более широко разработанные усилиями ряда других сибирских историков-аграрников с привлечением новой аргументации и источникового материала, стали господствующими в советской историографии.

Оригинальность и самобытность взглядов, научных наблюдений и выводов А.А. Храмкова, изложенных в работах 1960-х гг., весомость его вклада в разработку истории сибирского крестьянства отмечались многими специалистами по аграрной истории. В частности, член-корреспондент АН СССР Л.М. Горюшкин в своей книге по историографии истории Сибири писал о трудах А.А. Храмкова этого периода как о «расширивших научное представление об экономическом развитии сибирской деревни и положении крестьянства» [2, с. 182].

Следует отметить и еще один важный факт из научной биографии А.А. Храмкова, имевший место в 1960-е гг., — его участие в авторском коллективе, подготовившем фундаментальную пятитомную «Историю Сибири». Для третьего тома этого издания им был написан (в соавторстве) раздел о крестьянском движении в Сибири [3]. Это издание было высоко оценено научной общественностью, а авторскому коллективу присуждена Государственная премия. Помимо раздела в «Истории Сибири», Александр

Андреевич опубликовал также и ряд статей по истории крестьянского движения в сибирском регионе — теме, также относящейся к числу приоритетных на раннем этапе его научного творчества [4, 5].

С 1969 г. Александр Андреевич связывает свою жизнь и работу с Алтаем, переезжает в Барнаул, где работает доцентом, заведующим кафедрой истории КПСС в Алтайском политехническом институте, а в 1973 г., с открытием Алтайского госуниверситета, переходит на историко-филологический факультет АГУ. А.А. Храмков стал одним из основателей факультета, был деканом, а с 1984 г. — заведующим, а затем профессором вновь созданной кафедры истории советского общества, переименованной впоследствии в кафедру новейшей отечественной истории.

В этот период своей научно-педагогической деятельности Александр Андреевич сосредотачивает свои исследовательские усилия на изучении проблемы землеустройства сибирских крестьян на основе закона 1896 г. и земельного положения крестьянства Сибири в начале XX в. В центральных и региональных архивах им был изучен огромный массив источникового материала, характеризующего процесс разработки землеустроительной реформы и ее реализации в Сибири и на Алтае. Выход целой серии статей и учебного пособия по этой проблеме [6–9] поставил А.А. Храмкова в ряд наиболее крупных специалистов по истории крестьянских реформ в Сибири.

В 1990-е гг., когда актуализировался исследовательский интерес историков к изучению истории предпринимательства и формирования всероссийского рынка, Александр Андреевич написал серию статей о хлебной торговле в Сибири, вывозе сибирского хлеба в европейскую часть страны и на мировые рынки [10–12]. В этих статьях он проанализировал и систематизировал материал, почерпнутый из такого в высшей степени информативного источника, как статистика железнодорожных перевозок.

В этот период А.А. Храмков также обратился к переосмыслению истории земельных реформ П.А. Столыпина в Сибири. Его пригласили написать очерк на эту тему для книги «The Siberian Saga» («Сага о Сибири»), подготовленной коллективом европейских, американских и российских историков и изданной во Франкфурте-на-Майне в 2005 г. [13]. В 2010–2013 гг. в составе авторского коллектива А.А. Храмков принял участие в написании и публикации двух монографий по истории крестьянских переселений на Алтай в период реализации Столыпинских реформ [14, 15]. Вклад авторов в разработку этой темы был отмечен премией Алтайского Демидовского фонда (2010 г.) и премией Алтайского края в области науки и техники (2016 г.).

Александр Андреевич не остался в стороне от методологических новаций, которые характер-

ны для современного этапа развития исторической науки. Следует отметить его работы, основанные на применении методов пространственного анализа для изучения переселенческого движения на Алтай [16], а также написанные в русле микроисторического подхода статьи по истории алтайских сел [17, 18]. Вместе с тем он полагал, что не исчерпал свой потенциал формационный подход, нацеленный на выявление закономерностей исторического развития, выступал за разумное сочетание в исследовательской практике макро- и микроуровневого подходов.

Отдал Александр Андреевич и свой долг историка малой родине: им были опубликованы статьи по истории его родного села Ирбизино, в основу которых был положен материал из такого ценнейшего источника по истории сельских населенных пунктов, как подворные анкеты Всероссийской сельскохозяйственной переписи 1917 г. [19, 20].

А.А. Храмов — соавтор целого ряда монографий и учебных пособий, всего им опубликовано около 100 научных и научно-методических работ. Он являлся редактором или соредактором ряда сборников статей и коллективных научных трудов.

Итогом исследовательской деятельности А.А. Храмова по изучению истории сельского

хозяйства и крестьянства Сибири в начале XX в. стала опубликованная им в 2014 г. монография «Очерки истории крестьянства Сибири начала XX в.» [21], получившая высокую оценку специалистов по аграрной истории [22].

Александр Андреевич был не только известным ученым, исследования которого отличаются тщательностью источниковедческого анализа и высоким уровнем аргументации, но и талантливым педагогом, подготовившим за время своей работы в системе высшего образования сотни учеников. На историческом факультете АлтГУ Александр Андреевич читал лекционные курсы по отечественной истории начала XX в., историографии отечественной истории, спецкурсы по истории земельной реформы в Сибири и методологии отечественной исторической науки конца XIX — начала XX в. Под его руководством защитили дипломные работы около 100 выпускников, лучшие из его учеников стали кандидатами и докторами наук.

А.А. Храмова не стало 19 декабря 2022 г. Продолжают трудиться на поприще исторической науки и образования его коллеги и ученики, с глубоким уважением и благодарностью вспоминаящие своего старшего товарища и учителя.

Библиографический список

1. Храмов А.А. О некоторых вопросах развития капитализма в сельском хозяйстве Сибири в конце XIX — начале XX века // Особенности аграрного строя России в период империализма. М., 1962.
2. Горюшкин Л.М., Миненко Н.А. Историография Сибири дооктябрьского периода (конец XVI — нач. XX в.). Новосибирск, 1984.
3. Мухин А.А., Сафронов В.П., Храмов А.А. Революционное движение в Сибири во время первой мировой войны // История Сибири: Т. 3. Л., 1968.
4. Храмов А.А. Крестьянское движение в Томской губернии в дни всеобщей мобилизации в июле 1914 г. // Сборник научно-исследовательских работ кафедр обществ. наук. Томск, 1958.
5. Храмов А.А. Крестьянское движение в Томской губернии в 1910–1914 гг. // Революционное движение в Сибири и на Дальнем Востоке. Вып. I. Томск, 1960.
6. Храмов А.А. К вопросу об итогах поземельно-устроительной реформы в Сибири // Из истории Алтая. Томск, 1978.
7. Храмов А.А. Вопрос о праве собственности государства на надельные крестьянские земли в Сибири при выработке закона 23 мая 1896 года // Актуальные вопросы истории Алтая. Барнаул, 1980.
8. Храмов А.А. Обсуждение в правительстве царской России землеустроительной политики в Алтайском округе в 1911–1913 гг. // Вопросы социально-экономического развития Сибири в период капитализма. Барнаул, 1984.
9. Храмов А.А. Земельная реформа в Сибири (1896–1916 гг.) и ее влияние на положение крестьян : учебное пособие. Барнаул, 1994.
10. Храмов А.А. Вывоз сельскохозяйственной продукции из Западной Сибири в начале XX в. // Предпринимательство в Сибири. Барнаул, 1994.
11. Храмов А.А. Распределение железнодорожных перевозок хлеба в Сибири в 1896–1913 гг. по направлениям их назначения // Предприниматели и предпринимательство в Сибири. Вып. 2. Барнаул, 1997.
12. Храмов А.А. Железнодорожные перевозки хлеба из Сибири в западном направлении в конце XIX — начале XX вв. // Предприниматели и предпринимательство в Сибири. Вып. 3. Барнаул, 2001.
13. Khramkov A.A. Stolipin's Reforms in Siberia // The Siberian Saga. PETER LANG. Frankfurt am Main; Berlin; Bern; Bruxelles; New York; Oxford; Wien, 2005.
14. Разгон В.Н., Храмов А.А., Пожарская К.А. Столыпинская аграрная реформа и Алтай. Барнаул, 2010.
15. Разгон В.Н., Храмов А.А., Пожарская К.А. Столыпинские мигранты в Алтайском округе: переселение, зем-

леобеспечение, хозяйственная и социокультурная адаптация. Барнаул, 2013.

16. Храмков А.А. Земельное обеспечение крестьян Алтайского округа в конце XIX — начале XX вв.: переселенческие аспекты // История. Карта. Компьютер. Барнаул, 1998.

17. Храмков А.А. Сравнительно-исторический очерк о переселенческих селах Алтайской губернии (по материалам Всероссийской сельскохозяйственной переписи 1917 г.) // Алтайская деревня во второй половине XIX — начале XX в. Вып. 2. Барнаул, 2004.

18. Храмков А.А., Клычников А.Н. Переселенцы и старожилы в селе Анисимово (Боровлянское) Барнаульского уезда в 1917 г. (Опыт анализа Всероссийской сельскохозяйственной переписи 1917 г.) // Демографическое и хозяйственное развитие алтайской деревни во второй половине XIX — начале XX вв. Барнаул, 2002.

19. Храмков А.А. Село Ирбизино Чернокурьянской волости Барнаульского уезда в 1917 году (по материалам Всероссийской сельскохозяйственной переписи 1917 г.) // Алтайский сборник. Вып. XX. Барнаул, 2001.

20. Храмков А.А. Села Ирбизино, Веселовское и Белое Новосибирской области до революции 1917 г. (по материалам Всероссийской сельскохозяйственной переписи 1917 г.) // Моя Сибирь. Вопросы региональной истории и исторического образования. Новосибирск, 2002.

21. Храмков А.А. Очерки истории крестьянства Сибири начала XX в. Барнаул, 2014.

22. Никулин П.Ф. Рец.: Храмков А.А. Очерки истории крестьянства Сибири начала XX в. Барнаул, 2014 // Вестник Томского государственного университета. История. № 39. 2016.